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Светапогляд Я. Баршчэускага
Светапогляд, як вядома, -  гэта інтзгральнае утварэнне. У яго склад 

уваходзяць абагульненыя веды: як штодзённыя, жыццёва-практычныя, так і 
прафесійньїя, навуковыя. У ім узаемадзейнічаюць часам міфапагічньш, 
рэлИйныя і філасофскія кампаненты. У светапоглядзе асэнсоуваецца увесь 
уклад чалавечага жыцця, выяуляецца пэуная сістзма каштоунасцей, 
выстрайваюцца «вобразы» мінулага і сучаснага, атрьімлівае адабрэнне або 
асуджэнне той ці іншьі вобраз паводзін людзей. Светапогляд здольны 
пераадолець вузкія рамкі штодзеннасці, суадносіць дадзенага чапавека з 
іншьімі людзьмі, уключаючы і тых, што жьілі раней і будуць жыць потым. У ім 
накопліваецца вопьгг папярздніх пакаленняу, які трансліруецца наступным. У 
светапоглядзе важнае значэнне маюць не веды самі па сабе, а іх ацзнка, якая 
праяуляецца у перакананнях. Перакананні -  гэта не толькі інтелектуальная 
пазіцьія, але і эмацыянальны стан, устойлівая псіхалагічная установка, 
упзуненасць у справядлівасці сваіх прынцыпау, ід эй, поглядав, якія, 
авалодаушы усёй сутнасцю чалавека, падпарадкоуваюць сабе яго пачуцці, 
волю, учьінкі. Усё гэта уласціва светапогляду Я. Баршчэускага, яго 
светауспрыманню, светаразуменню і светабачанню. Нас будзе цікавіць перш 
за усё яго філасофскі светапогляд.

Я. Баршчзускі не быу прафесійньїм філосафам. У яго няма спецыяльных 
работ па філасофіі. У адным з пісьмау Я. Баршчзускі адзначае: «Не даследую 
я сваёю думкаю таямніцьі натуры ці адлегласць да планет. Прырода не дала 
мне моцнага духу філасофіі, має думкі нараджаюцца з пачуцця...» [1]. Між 
тым, аналіз яго літаратурньїх творау, пісьмау дазваляе зрабіць выснову аб 
наяунасці у пазта і казачніка гльїбокіх філасофскіх ідзй і палажэнняу. Аб 
філасофскіх поглядах Я. Баршчэускага можна меркаваць па зместу тых думак 
і разважанняу, якія пісьменнік укладвае у вусны сваіх герояу, і якім ён яуна 
сімпатьізуе.

Я. Баршчзускі спрабуе па-філасофску асэнсаваць розныя аспекты адносін 
чалавека да навакольнага свету. На іх падставе можна скласці уяуленне аб 
светапоглядзе, светаадчуванні нашага славутага земляка. Перш за усё трэба 
адзначыць, што, у цэлым, на яго светапогляд аказала уплыу філасофія 
сярзднявечча, гнасеалагічньїя, этычныя і эстэтычныя сістзмьі рамантыкау. 
Беларускі рамантызм першай паловы XIX ст. не быу «чыстым» або 
завершанай плынню у эстэтыцы. У ім спалучапіся рысы дваранскага 
асветніцтва, дыдактызму і сентыментап1зму з характэрнай для рамантыкау 
арыентацыяй на духоуныя каштоунасці народа. У этыцы і эстэтыцы 
рамантызму фарміруецца глибокая павага да індьівідуальнасці чалавечай 
асобы, а таксама да індьівідуальнасці кожнага народа, яго культуры і ладу 
жыцця.

На светапогляд Я. Баршчэускага не магла не аказаць уплыу таксама 
схаластычная філасофія, якая атрымала распаусюджванне у Рэчы Паспалітай 
у канцы XVII -  пачатку XVIII стагоддзяу. У канкрэтных умовах Беларусі 
схаластычная філасофія, нягледзячы на усе недахопы, была адной з форм
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далучэння да антычнай і сярэднявечнай філасофскай спадчыны. Як вядома, 
для гэтага накірунку быу характэрны правідзцьіялізм: сцвярджалася ідзя аб 
боскім кірауніцтве ходам гісторьіі і чалавечага лёсу (В. Тьілкоускі, Я. Па- 
шакоускі). У «Пстарычным і палпычным календарь! на 1739 г.» Я. Пашакоускі 
падкрзслівау, што пры узнікненні супярзчнасцей паміж верай і розумам у 
тлумачзнні з’яу прыроды, неабходна прьітрьімлівацца веры, а не розуму, таму 
што «вера больш надзейная, чым наш розум». Спасылаючыся на аутарытэт 
Аугусціна блажэннага, ён падкрзслівау: «Бог можа больш здзейсніць, чым мы 
можам зразумець». І філасофскія пазіцьіі Я. Баршчзускага знаходзяцца у 
гэтым рэчышчы. Я. Баршчзускі імкнууся адлюстраваць у сваіх творах 
асаблівасці нацыянальнага характеру і светауспрымання беларуса, 
сцвердзіць ягоную годнасць, абудзіць гістарьічную памяць. Пісьменнік 
выкарыстоувае патэнцыял фальклорна-рзлігійнай міфалогіі беларусау, якая 
з’яулялася сімбіазам дзвюх сістзм -  сваёй, спрадвечнай (з паганскіх часоу) і 
хрьюціянскай. Спалучзнне паганскай міфалогіі з хрьюціянскай дагматыкай у 
беларусау, як вядома, было вельмі моцным. І тэты эклектыцызм -  галоуная 
адметнасць беларускага нацыянальнага светапогляду.

У творах Я. Баршчзускага мы сустракаем многія сімвапічньїя вобразы: 
Чарнакніжнік, Белая Сарока, Плачка і др. Праз гэтыя вобразы раскрываецца 
светапогляд простых людзей, якія жьілі на Беларусі. Чаму з’явіліся гэтыя 
вобразьі-сімвапьі? Зразумела, што у іх аснове ляжала неадукаванасць сялян. 
Гзта і нарадзіла нядобрых духау, якія дзейнічаюць на карысць злым панам. У 
той жа час пісьменнік уводзіць вобраз, які супрацьстаіць усім нядобрым духам. 
Такім вобразам з’яуляецца Плачка. У гэтым вобразе прадстаулена Беларусь, 
якая апекуецца над «сваімі няшчаслівьімі дзецьмі».

Светапогляд Я. Баршчзускага у цэлым з’яуляецца аб'ектьіуна-ідзапістьіч- 
ным. У прьіватнасці, ён стаіць на пазіцьіях крзацьіянізму: Бог з’яуляецца 
адзіньїм творцам навакольнага свету і пастаянна накіроувае ход спрау у ім. У 
гэтым сутнасць анталагічньїх поглядау пісьменніка: «... вечаровай парою 
адкрыецца старонка, на якой мільенамі зіхаткіх угары зорак напісана Божая 
Усемагутнасць. На зямлі, пакрытай безліччу раслін і жывёл, я чытау аб 
міласзрнасці і волі творцы.» [1, с. 83]. Чалавек -  тэта частка прыроды, Єн 
тьісячамі нітак звязаны з ёй і павінен вучыцца у яе, шукаць у Єй натхненне. 
«Гзтая кніга прыроды вучыла мяне сапрауднай паззіі, сапраудным пачуццям 
лепей, чым сЄнняшнія гаворкія крытым, якія чужыя пачуцці і розныя 
здольнасці, дадзеныя чалавеку ад Бога, хочуць, быццам фрак, перашыць на 
сваю фігуру» [1, с. 83]. Я. Баршчзускі па-майстэрску апісвае родную прыроду, 
падкрзслівае адзінства чалавека з ёю: «Кніга таямніц духа і прыроды хоць і не 
даследавана, хоць нельте яе прачытець да канца, аднак напісана яна для 
чалавека. Прыемна, чытаючы яе, здзіуляцца мудрасці Творцы.» [1, с. 411]. 
Гармонія з прыродай дазваляе чалавеку весці прыстойны лад жыцця. 
Менавіта, жыццё у адпаведнасці з прыродай разглядаецца Баршчзускім як 
адзіна маральнае і праведнае. Такой пазіцьіі, як вядома, прьітрьімлівапіся і 
старажьітнагрзчаскія філосафьі. Вось чаму ён аддае ім перавагу перад 
сучасньїмі (пісьменніку -  аут.) філосафамі. Вуснамі аднаго свайго героя 
пісьменнік разважае: «Я з большым задавальненнем чьггаю старажытных 
грзцкіх філосафау: яны шчыра шукалі святла і прауды і часам асобным з іх 
удавалася хоць здалёку убачыць прамень вечнага святла. Цяпер, калі 
нябеснае сонца Евангелля свеціць усяму свету, яны блукаюць у цемры і самі 
ня ведаюць, чаго шукаюць; названі чалавечую душу часткаю Бога, а яна ж -  
стварзнне Божае, як і іншьія усе душы.» [1, с. 333].

А цяпер звернемся да гнасеалагічньїх пазіцьій пісьменніка. Чалавек 
імкнецца пазнаць навакольны свет. Але працэс пазнання бясконцы,
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бязмежны. «У кожнаю эпоху прырода -  непрачытаная кніга; шчаслівьі, хто 
добра разгледзеу свет, у якім жыве, і уваскрзсіу частку мінуушчьіньї; каб 
расказаць пра усе цуды -  мала слоу у чалавечай мове.» [1, с. 329]. I яшчэ: 
«Чапавек не можа бачыць і чуць далей, як яму прырода дазволіла». [1, с.216]. 
Трэба адзначыць, што Я. Баршчзускі удзяляу вялікую увагу суадносінам 
розуму і веры. Пры гэтым ён аддае прярытэт веры перад розумам: « ... 
вывучай таямніцу усіх мінульїх стагодзяу і цяперашняга свету, -  і усюды 
убачыш цуды, якія іншьім і не сніліся; убачыш руку творцы, але не пераступай 
межау і не даследуй дух, бо тут патрэбна вышэйшая сіла, тут патрэбна 
яснабачанне; не забывай, што ты чалавек; не аддаляйся ад свайго цела без 
волі Taro, хто цябе з ім злучыу, і вокам тваёй душы не узірайся у іншую душу, 
якая створана як і твая.» [1, с. 334]. У другім месцы мы чытаем:

Дарма халодны розум шчасця дзесь шукає,
Дарма магутны розум лічьіць слуг бясконца;
Су мл ен нага прадбачнасць акрыляе,
Што уночы зоркі, тое удзень запаліць сонца [1, с. 251].

I яшчэ: «Цуды можна разумець сэрцам, а не навукаю» [1, с. 173].
Значнае месца Я. Баршчзускі адводзіць сацыяльным праблемам: дабра і 

зла у жьіцці чалавека, справядлівасці, сэнсу жыцця, шчасця і г.д. Так, 
напрыклад, разглядаючы прычыны сацыяльнага зла, ён бачыу іх у згаізме 
людзей. Пісьменнік укладвае у вусны аднаго з герояу сваіх навел наступнае: 
«... прычына усяму -  глупства шляхты, хцівасць і нязгода паноу» [1, с. 219]. У 
другім месцы мы чытаем: «...паны не дбаюць, каб іх людзі бьілі пабожныя і 
жьілі у згодзе, як браты. Адкажуць яны перад Панам Богам.» [1, с. 159]. Пры 
гэтым адчуваецца ідзалізацьія мінуушчьіньї, настапьгія па «залатому веку». 
Раней «ураджаі бьілі лепшыя, весела спяваючы, працавау араты у полі, у 
лясах вялося безліч ласёу і дзікіх коз, і паляунічьі легка знаходзіу звера, і ры
бак упэунена закідау нерат у воду. Але калі людзі размежьші жалезным ланцу- 
гом палі і лясы, калі кожны захацеу стань багатыром, мець дарагую вопратку і 
пышныя карэты, -  усё змянілася на свеце, багатыя пачапі прыцясняць бед
ных, і угневаны Бог не блаславіу людскую працу, змяніліся ураджаі...» [1; с. 
199-200]. Тзхнічньї, сацыяльны і навуковы прагрэс суправаджаецца падзеннем 
норавау, лічьіць шляхціц Завальня: «...гэта папярэджанне людзям, каб вы- 
правілі свае норавы. Але прыкра, што цяпер людзі такія разумныя, што яны 
Усё ведаюць, ні у якія цуды не вераць, ім трэба скарбы, каб не працуючы, 
мець усё, што толькі заманецца» [1, с. 174]. А другі герой адзначае: «Цяпер 
жалезны век -  чалавек легка робіцца горшы» [1, с. 308]. Такім чынам, сучасны 
свет супярзчлівьі, складаны, а часта варожа накіраваньї да чалавека: «Свет не 
рай, а людзі не анёлы» [1, с. 309]. «Няма праудзівага шчасця, няма раю на 
гэтай зямлі» [1, с. 317]. Дзе ж выйсце? Пісьменнік яго бачыць у міласзрнасці, 
працавітасці, любві да Бога, святога Евангелля. Звернемся да яго творау. 
«Памятай заусёды такую прыказку: як пасцеліш, так і вьіспішся. Калі літасцівьі 
Бог дасць табе добры лёс -  разважае адзін з герояу навелы «Бура», -  і уладу 
над сваімі зямньїмі скарбамі -  не шкадуй бліжнім, памятаючы, што міласзрньїя 
атрымаюць міласзрнасць і будуць спадчьіннікамі царства нябеснага» [1, 
с. 178]. Я. Баршчзускі рэзка асуджае тых паноу, якія клапоцяцца толькі аб 
сваім дабрабыце і з пагардай ставяцца да спрадвечных традыцый і звычаяу 
народа, яго ладу жыцця. «Не з фабры к трэба пачынаць грамадзянам бела- 
рускім, каб палепшыць свой быт, -  сцвярджае адзін з герояу, -  а з зямлі, бо 
сялянская гаспадарка найбольш прьіносіць карьісці у нас, трэба рупіцца заво- 
дзіць жывёлу, угнойваць палеткі, павялічваць сенажаці і сваіх падданых наву- 
чаць лепшым маральным канонам, каб любілі сваю бацькаушчыну. Не
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крьіудзіць, прысвойваючы іх уласнасць, меньш будаваць корчмау і старацца 
мець больш збожжа у запасе» [1, с. 180]. Можна пагаджацца, альбо не з такімі 
разважаннямі з зканамічнага пункту гледжання і з пазіцьій сённяшняга часу, 
але нельга не бачыць іх высокага маральнага сэнсу. Ацэньваючы роль Бібліі у 
жьіцці кожнага чалавека, наш славуты зямляк сцвярджае у адным са сваіх 
пісьмау: «Адна тэта кніга магла б служыць свету з большай карысцю, чым най- 
грамаднейшая бібліятзка. Калі б толькі людзі хацелі шукаць у ей прауду; гзтая 
кніга -  крьініца сапрауднай мудрасці, яна вучыць пазнаваць свае абавязкі пе- 
рад бліжнім і Богам» [1, с. 415].

Не абходзіць Я. Баршчзускі і такую філасофскую праблему, як праблема 
шчасця і сэнсу чалавечага існавання. Вьітокі першага ён бачыць у 
добрасумленнай працы, каханні і павазе да Бога: « ... людзі усюды такія 
самыя, там толькі шчасце, дзе чалавек жыве так, як Бог загадау, працуе 
рупліва і без хцівасці, не забывае бліжніх, спадзяецца на лепшае» [1, с. 252]. 
Далей мы чытаем: «Хто працуе і спадзяецца на Бога -  можа і тут быць 
шчаслівьі і спакойны» [1, с. 253]. І яшчз нельга не адзначыць такія радкі: « ... 
дзе у хаце каханне і згода, там і згода, там і блаславенне Божае» [1, с. 109]. 
Важнейшай якасцю чалавека з’яуляецца здольнасць прьійсці на дапамогу 
чала веку, які апынууся у складаных абставінах жыцця. «Жыццё кожнаму 
дарагое: чалавек, як можа, ратуе сябе ад няшчасця; сурова будзе судзіць Бог 
таго, хто перад нешчаслівьім зачыняе дзверы» [1, с. 180].

Трэба адзначыць, што у сваім разуменні сэнсу чалавечага існавання, 
Я. Баршчзускі прьітрьімліваецца той філасофскай традьїцьіі, якая бярз 
пачатак у філасофіі Арыстоцеля, а потым была У той ці іншай ступені 
выкарыстана і хрьісціянскай філасофіяй у выглядзе арьістоцелізму. Вядома, 
што знакамітьі антычны філосаф бачыу шчасце чалавека не У 
задавальненнях, не ва ушанаваннях і не у багацці. Апошняе -  тэта сродак для 
чагосьці іншага і як мата сэнсу не має. Мата чалавечага існавання і сутнасць 
шчасця -  ва удасканаленні сябе як чалавека, у акгьіунасці душы, згоднай з 
дабрачыннасцю. У «Шляхціцьі Завальні» мы чытаем: «Божая рука папярэдж- 
вае вас, што няма нічога сталага на зямлі, гмахі вашы ператворацца у руіньї, 
моц, багацці, гонар і слава рассеюцца і знікнуць, як л ё т  дым у паветры ... імя 
іх (знакамітьіх людзей -  аут.) сканае у пустапьні нябыту, калі у жьіцці не 
увянчалі яны свае галовы каронаю прауды» [1, с. 199]. У рэшце рэшт, жыццё 
на гэтай зямлі мае сэнс толькі тады, калі яно з'яуляецца падрыхтоукай да 
жыцця вечнага: «Зауседы такая смерць (жахлівая -  аут.) тым людзям, што 
шукаюць шчасця на гэтым свеце, а пра будучае жыццё не дбаюць» [1, с. 195].

Нельга не адзначыць і такую адметную рысу светапогляду Я. Баршчэу- 
скага, як патрыятызм, любоу да родных мясцін, традыцый і звычаяу свайго 
народа. Знаходзячыся далёка ад родных мясцін, пісьменнік разважае: «Дзікія 
лясы мілей за пышныя паркі! Шум вашых галін акунау мяне у роздум, у засені 
вячыстых дрэу заусёды адчувау я нейкія неразгаданыя таямніцьі прыроды. У 
народных апавяданнях сустракау пачуццё і прауду, адчувау іх мудрасць і 
малггвы цэлага народа, мілей гэта у сто разоу, чым хаподныя забаукі у 
багатых салонах» [1, с. 198]. Людзі, канешне, не заусёды жывуць у родных 
мясцінах, але гапоунае, каб «Бог падмацавау іх сэрцы любасцю да 
бацькоускіх звычаяу» [1, с. 254].

Такім чынам, аналіз асноуных творау Я. Баршчэускага дазваляе 
сцвярджаць, што яго светапогляд быу глыбока рзлігійньїм. Гэта праходзіць 
чырвонай нгткай праз яго навелы і пісьмьі. «Не перамены надвор’я, альбо часу 
распараджаюцца чалавечым жыццём, а Той, хто кіруе Небам і Зямлёю» [1, 
с. 418]. Нездарма філосаф-атзіст (герой адной з навел) сутыкаецца з розньїмі 
напасцямі: « ё н  не пакінуу займацца ашуканствам, а пасля асмеліуся нават
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надрукаваць свае разважанні, што супярзчьілі рзлігіі і здароваму розуму, (іх 
супадзенне для аутара бясспрзчнае -  аут.) у часопісе. Яго старыя суседзі, 
якім гэта чытау, папярзджвалі: -  Пакінь свае памылю; вер так, як верьілі твае 
бацькі. Яны жьілі шчасліва і спакойна; іх простая вера заслужыла узнагароду. 
Якая ж прауда вышэйшая за прауду веры? Бог яе сам аб’явіу у Евангеллі, і 
гзтая мудрасць, як сонца нябеснае, асвятляе цэлы свет і кажа пра таямніцьі. 
Чалавечы розум няхай супакоіцца, бо гзта за мяжою яго разумения. 
Памылковыя думкі вядуць народ да бяды, а веру -  да ганенняу» [1, с. 306].

Светапогляд Я. Баршчзускага пранікнутьі чалавечнасцю, гуманізмам. 
Любоу да Бога і любоу да чалавека для яго неразрыуныя. У яго светапоглядзе 
пісьменніка адлюстравалася гісторьія беларускага народа, яго ментальнасць, 
філасофія і стауленне да жыцця.
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Е.Э. Кривоносова

Прожективные ориентации 
студенческой молодежи

Мы часто слышим фразу «молодежь -  шанс на будущее», которая подчер
кивает особый статус данной возрастной категории населения как социально
го ресурса развития и обновления нашего общества. Поэтому уже сегодня 
важно определить, способно ли молодое поколение взять на свои плечи весь 
груз ответственности за продуктивные преобразования страны. Этой цели и 
посвящено настоящее исследование, проведенное сотрудниками кафедры 
философии. Мы надеемся, что результаты исследования помогут лучше уз
нать мировоззрение, мироощущение, жизненную позицию, самооценку моло
дых людей, и, следовательно, будут способствовать корректировке в нужном 
направлении учебно-воспитательного процесса.

Данная статья посвящена описанию панорамы жизненных планов студен
ческой молодежи. Мы исходили из предположения, что выявленные в ходе 
исследования ценностные ориентации студенчества дают определенное 
представление о том, как они соотносят себя с окружающей действительно
стью, имеют ли возможность реализовать себя в ней, какова связь их прогно
стической модели жизни с прошлым и настоящим страны.

Следует отметить, что в современных условиях молодежь пользуется го
раздо большей автономией, чем раньше. В недавнем прошлом система идей
но-воспитательной работы была поставлена под жесткий контроль государст
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